

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

Jueves 6 de Abril de 1899.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año IV—Núm. 676.

Libertad é independencia.

«Jamás el tirano hollará con sus ensangrentados pies nuestro suelo, santificado por tantos mártires... y sobre Cuba, hoy entristecida, pero libre é independiente, se levantará el majestuoso santuario de la Patria.»

Eso escribe un periódico cubano, titulado *El Fenix*, que entre versos malos, acrósticos sin sombra y artículos plagados de vulgaridades y frases de relumbrón, trata de solemnizar la fecha del 24 de Febrero, en que se dió en Baire el grito de independencia.

Que los filibusteros solemnicen una fecha tan infausta para España, nos parece muy natural; pero que, para hacerlo, traten de tirana á la madre Patria, contra la cual se alzaron como hijos malvados, sobre ser la mayor de las injurias, no es la menor de las injusticias. ¡Que tiene España los pies ensangrentados! ¿Y quiénes, sino ellos mismos, abrieron en su corazón la herida que ensangrentó todo el cuerpo de la Patria? ¿Quiénes sino ellos, abrieron una tumba en cada palmo de terreno? ¿Quiénes sino ellos, talaron las plantas, arrasaron los campos é incendiaron pueblos y villorrios? España, no; pero esa patria cubana que quiere dignificar, ha de protestar ahora y siempre contra esos hijos que, queriendo realzarla, la han poco menos que aniquilado.

Pero si aquellas frases nos han causado indignación, en cambio nos produce risa esa «Cuba libre é independiente», que tanto celebra el periódico antes citado.

¿Dónde está esa libertad de que alardean los insurrectos? ¿Dónde esa independencia? En la mente filibustera, sí; en Cuba... no hemos sabido verlas todavía. Y no solo no hemos sabido verla, sino que, á estas horas, han visto ya los cubanos al tirano yanqui, no con los pies ensangrentados, sino con las manos llenas de dollars y cubiertas de cadenas para oprimir á todos ellos con unos y otras. Ahí está Brooke, suspendiendo la Asamblea con un cinismo indescriptible; ahí está Brooke, devolviendo á Washington los tres millones de dollars que en Norte América facilitara á los criollos; ahí está, hablando por nosotros, esa canalla norteamericana, matando á mansalva y en pleno día, á gente indefensa. Esos, esos son los tiranos que han de oprimir á esa Cuba, que se cree libre é independiente.

Sigan, sigan los filibusteros en la tarea interminable de insultos é improperios contra nosotros, y sigan loando á sus libertadores. *Rira bien, qui rira le dernier.*

Cuando veamos á los cubanos con el dogal al cuello, también nosotros celebraremos la ocurrencia; y cuando el libertador arrojara la máscara, y, con el látigo en una mano y el hierro en la otra, haga brotar la sangre á borbotones del cuerpo de la Gran Antilla, entonces será cuando comprenderán su majadería los que abandonando la tiranía (?) española, se han lanzado en brazos del gran libertador (?) del Norte América.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 5 de Abril de 1899.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Consejo de ministros.

A las cuatro y media próximamente se han reunido los ministros en el salón de consejos, bajo la presidencia del señor Silvela.

Por lo que dijeron los ministros á los periodistas poco antes de reunirse, en el Consejo de hoy se tratará, en primer término, de los presupuestos parciales de Gobernación, Fomento y Marina.

El ministro de Hacienda dijo que llevaba en cartera varios expedientes, y el de la Guerra otro de compra de material.

El ministro de la Gobernación participó á los periodistas que ha recibido unos documentos relativos á la dimisión del alcalde de Badajoz, y el de Gracia y Justicia no ofreció noticia alguna en su brevíssima conversación con los representantes de la prensa.

Terminó á las seis y cuarto.

Muy poco han dicho los ministros á la salida de la Presidencia.

Se ha acordado que la venta de los barcos pequeños se haga en pública subasta, adjudicándose al mejor postor, y que la cantidad que se adquiera por este concepto se ingrese en el presupuesto extraordinario, del cual se sacó el importe para la compra.

Se ha ocupado el Consejo del pago de los alcances de los repatriados, acordándose que la revisión de los expedientes se realice con la mayor rapidez posible.

El ministro de la Guerra ha obtenido la aprobación del Consejo para varios expedientes de material.

Los ministros han asegurado que el general Polavieja no ha dicho palabra alguna de los tribunales de honor que estos días se han constituido; pero es casi seguro que sobre este asunto se haya acordado guardar absoluta reserva y que les haya consumido la mayor parte del tiempo que han estado reunidos.

Solo el ministro de Gracia y Justicia ha llevado su presupuesto al Consejo.

Los restantes han leído las cifras totales y el proyecto de reformas que se proponen realizar.

El embajador de Alemania ha celebrado esta tarde detenida entrevista con el presidente del Consejo de ministros.

También conferenció el alcalde de Madrid con el señor Silvela.

Se supone que esta conferencia ha versado sobre los trabajos electorales y sobre el medio de dar trabajo á los repatriados que lo soliciten.

Hoy ha llegado á Madrid el capitán

general de Aragón, señor marqués de Ahumada.

Marchará á Archena el domingo próximo.

Es probable que la reunión que se debía haber verificado hoy en el Círculo liberal para tratar de la próxima lucha de los candidatos liberales, se celebre mañana, si ya está terminada la candidatura.

En los Círculos militares se sigue con interés el desarrollo de este asunto.

La ponencia se reunió esta mañana á la hora de costumbre, asistiendo los generales duque de Ahumada, Loño y Luque.

Parece que estaban citadas dos personas, una de ellas el expresidente de la Audiencia de Manila, señor Fernández Victorio.

Este señor, reclamado á la misma hora por el fiscal que instruye el proceso basado en la rendición de Manila, había manifestado que no sabía si le quedaría tiempo de asistir á la cita.

Por esta causa no llegó al despacho en que está constituido el tribunal de honor hasta medio día.

La otra persona que estaba citada no ha comparecido, según noticias que tenemos por autorizadas.

El señor Fernández Victorio, invitado por los señores de la ponencia, contestó con mucho detenimiento á las preguntas que éstos le dirigieron.

Es posible que las manifestaciones hechas por el señor Victorio hayan sido tan claras y terminantes, que por ahora no necesite llamarle nuevamente el tribunal de honor.

Para mañana ha sido invitado á declarar el exauditor señor Peña, que ha permanecido larga temporada en Filipinas.

Aún no se sabe cuándo los señores de la ponencia convocarán á la reunión magna á sus compañeros de armas.

Siguen esperando contestación á los telegramas dirigidos anteayer á Manila.

Con motivo del ascenso á teniente general del general Luque, se ha dicho esta tarde que dejaría de formar parte de la ponencia que entiende en las denuncias formuladas por el *Capitán Verdades*.

No hemos podido comprobar la exactitud del rumor.

En un círculo militar aseguraban que el general Luque, á pesar del ascenso, continuará en el tribunal de honor, atendiendo á ser cuestión de pocos días lo que les resta de gestión y á estar ya empapado en el asunto.

El *Capitán Verdades* ha prestado hoy declaración muy extensa, minuciosa y comprobada ante el juez instructor del Supremo de Guerra y Marina, señor general Muñoz Vargas.

Aún ha de seguir declarando varios días.

El señor Urquía se encerró en una ab-

soluta reserva; pero no se necesita ser muy lince para averiguar lo que declare, leyendo sus sensacionales artículos.

Según informes que nos merecen crédito, el Tribunal de honor formado por oficiales de Administración Militar para juzgar la conducta de un capitán de dicho cuerpo que sirvió últimamente en Cuba, ha acordado hoy, por unanimidad, que deje de pertenecer al mismo la persona juzgada.

El Corresponsal.

Sobre elecciones.

La madeja se ha enredado tanto, que es muy difícil aventurar juicios sobre el resultado general y hasta fijar los candidatos que lucharán para obtener la representación de los distritos de la provincia, en el futuro Parlamento.

Roto el pacto que parecía existir entre el Gobierno y los prohombres liberales, con la presentación en la capital del señor Jambriña, las elecciones, que de otro modo se hubieran realizado en medio de una paz octaviana, van á revestir, por este sólo hecho, los caracteres de una lucha titánica, al menos en apariencia.

Y confesamos ingenuamente, que quien va á salir perdiendo más con esta fase es el Gobierno, por la sencilla razón de que con el pacto hubiera sacado triunfantes cinco candidatos y sin la inteligencia, los vientos no son favorables á ese número.

Escribimos con absoluta imparcialidad y nuestros juicios se inspiran en corrientes generales, apartadas de todo campo político, mas como no nos gusta actuar de profetas en esta materia, donde todo cálculo puede resultar fallido, nos limitaremos á reseñar el actual momento de la contienda electoral y con vista de las últimas noticias, que revisten, en cierto modo, carácter oficial.

Por Zamora se disputan el acta el señor Jambriña apoyado, principalmente en la influencia oficial y la indiscutible base de sus relaciones político-personales, y el señor Galarza, cuya candidatura sostiene y trabajan con entusiasmo todos los elementos liberales que, agrupados como un sólo hombre, ponen todo su valor y manifiesta importancia á favor del que ya ostentó en las últimas Cortes la representación de este distrito.

En Bermillo, nadie disputa á nuestro querido amigo el señor Requejo, la representación política de aquel país, y creemos con sinceridad falsos esos rumores propalados de que hay candidato ministerial *preparado*, añadiendo algunos el nombre del señor Jambriña.

La excitación consiguiente á una lucha, malévola insinuaciones ó pensamientos atrevidos que no tendrán realidad seguramente, porque aparte de esto, es muy grande y merecido el arraigo de don Federico Requejo, en Bermillo y se

necesitarían amañados, coacciones y atropellos en número infinito para derrotarle y, francamente, repugna pensar siquiera que estos propósitos encajen en la sinceridad que predica el actual Gabinete.

Es cosa descontada que será diputado por Alcañices el señor Marrón y que su contrincante, nuestro particular amigo Alonso Villapadierna, obtendrá una regular votación, como hasta hoy se cree que don Mateo Silvela representará á Benavente en las futuras Cortes, si bien á última hora presenta su candidatura el señor Núñez Granés, persona de arraigo en el país.

Se disputan la representación política de Villalpando, don Arsenio Misol, como ministerial y el señor Semprún con el carácter de gamacista. Es el primero un ilustrado catedrático de la Universidad de Valladolid, á cuyo distinguido puesto llegó por merecimientos propios y tras el detenido estudio de las ciencias jurídicas; hombre que comienza su carrera política al lado del general Polavieja y con la garantía de una honradéz acrisolada y vastísimos conocimientos. Y aun cuando es suyo el apoyo ministerial y aspira á representar un distrito donde es fama que «los electores revientan las mulas por ir á ofrecerse al candidato del gobierno,» presumimos que por esta vez los animalitos no van á llegar pronto y que el acta será para el señor Semprún, quien sabe muy bien tras de lo que se anda.

Dícese que lucharán por la Puebla los gamacistas señores Trueba y Alba, descartada la candidatura del señor Varona, á quien, parece ser, han reservado un puesto en la de senadores: hasta ahora nadie duda que las ventajas están de parte del señor Trueba.

Y como también se asegura que el señor Díez Macuso será nombrado senador vitalicio, el candidato oficial por el distrito de Toro será don Leopoldo Trabasedo, hijo político del actual alcalde de Madrid, no faltando quien supone que nuestro amigo y compañero Santiago Alba, disputará el acta á este candidato, caso de que no se decidiera á luchar en la Puebla, y de suceder lo contrario, quizá don Marcelino del Valle figurase como candidato de oposición.

Estas son las impresiones del momento que cualquier acontecimiento imprevisto puede desvanecer con facilidad: nosotros las recogemos y extractamos para que nuestros lectores se puedan formar un juicio aproximado de la contienda electoral en la provincia.

Y á fuer de imparciales hemos de consignar también que hasta el presente, el gobernador civil se ha mantenido dentro de los límites que le impone la ley electoral vigente.

Si existieran abusos, nosotros seremos los primeros en lamentarlos y alzaríamos nuestra voz ante quien correspondiera, pues entendemos que la protección oficial á los candidatos adictos es compatible con el estricto cumplimiento de la ley.

Nuestra región.

SALAMANCA.—Se dice que no se hará esperar mucho una reunión que tratan de organizar los soldados que fueron voluntariamente á la campaña de Cuba, y que el acto tendrá por objeto, el solicitar del gobierno cumpla con los ofrecimientos que les ha hecho.

—El arquitecto director de las obras de la Basílica Teresiana, don Enrique Repullés, que estuvo anteaer en Alba de Tormes, ha hecho entrega al ilustrísimo Prelado de Barbastró, como expresión de afecto y obsequio de su amistad, un precioso Pontifical Romano, lujosamente encuadernado.

—Ayer ha estado sumamente concurrida la feria de ganados, principalmente el caballar, habiéndose hecho pocas transacciones por el excesivo precio que alcanza, sobre todo, el ganado vacuno.

LEON.—Ayer dieron principio las fuerzas del regimiento de Burgos los ejercicios de tiro al blanco en el sitio denominado «La Candamia.»

—Según hemos oído, muy pronto verá la luz en esta capital un nuevo periódico, de cuya redacción formarán parte varios jóvenes escritores de la misma.

PALENCIA.—Por la costumbre de disparar armas del fuego al toque de gloria, ha ocurrido el sábado en Valdepeñas una desgracia.

Un joven de trece años llamado Julián Rubio se disponía á disparar una pistola, y tuvo la desgracia de que se le escapara el tiro, con tan mala suerte, que hirió á Jesús Antequera, de dieciséis años, causándole una grave herida en la ingle izquierda.

—Se ha inaugurado en Peñafiel el alumbrado eléctrico, y según nos comunican, allí cada foco de diez bujías, alumbrando toda la noche y admitiendo la conmutación de luces, sólo cuesta dos pesetas mensuales.

—De regreso de León y con dirección á Madrid, ha pasado por esta estación el exdiputado á Cortes por aquella capital don Gumersindo de Azcárate.

VALLADOLID.—A las diez y media de la noche se declaró un violento incendio en las casas núm. 4 y 5 de la Fuente Dorada, propiedad de la señora viuda de Menes Auge.

Con auxilio de las bombas logrose extinguirle á la media hora próximamente, habiéndose acudido al sitio mencionado el alcalde, coronel de Isabel II, concejales y subjeses de guardias municipales, prensa y alguno otro.

Por cierto que un sereno con muy malas formas, expulsó á empujones, así como suena, á un representante de *La Libertad* sin que valieran protestas, de ningún género.

¡Como que el susodicho sereno dijo que si no se callaba nuestro amigo le llevaría á dormir á jetro sitio!

¿No podía remediarse esto, señor alcalde? Porque bueno que se tenga autoridad, pero no tanto.

—Ayer embarcó en Medina del Campo de regreso á Madrid en el tren correo de Galicia, que pasa por esta á las nueve y minutos de la noche, la renombrada banda de ingenieros que dirige el notable maestro é hijo de esta capital, don Arturo Saco del Valle.

—Mañana practicarán una marcha militar á Arroyo, los regimientos de Isabel segunda y Toledo; 40 caballos de Farnesio y una batería del 6.º montado de Artillería.

Dichas fuerzas que irán mandadas por el coronel don Gumersindo Sierra Vazquez, saldrán de sus cuarteles después del primer rancho y regresarán para comer el de la tarde.

SECCION LITERARIA

EL ATEO

Ese vital, perpétuo movimiento que en su marcha uniforme, igual, tranquila, anima tierra, sol, mar, firmamento, cuanto en la inmensa creación se apila, cuanto es del mundo parte ó elemento, no es el febril temblor con que vacila sin voluntad un trémulo convulso: tiene que proceder de ajeno impulso.

Todos los días por detrás del monte su luz nos trae, y en el Oriente toca: todas las tardes baja el horizonte, y se hunde el sol tras de la opuesta roca; tiene horas fijas; á esperarle ponte, él no falta jamás, ni se equivoca; que nuestro globo gire ó él se mueva, alguien nos trae el sol, alguien nos lleva.

Todas las primaveras cubren de hoja los árboles, de mieses la llanura, la tierra flores en abril arroja, del estío al calor frutos madura, al frío de diciembre se despoja de su fértil y verde vestidura; mas flores, fruto, mies, nieve ó turbiones, sólo á su tiempo traen las estaciones.

Si una máquina fuera hecha al acaso y que al acaso nada más marchara, se entorpeciera alguna vez su paso, se detendría alguna ó tropezara; mas no sufre desorden ni retraso jamás: nunca se turba ni se para: alguno es fuerza que su marcha rija, y tiene que ser Dios quien la dirija!

El movimiento universal del mundo recibir de su Dios impulso debe: el perenne calor que en lo profundo de la tierra sus gérmenes promueve, ese jugo prolífico y fecundo que de las lluvias filtradas bebe, deben tomar su creadora esencia de un Dios, germen primero de existencia.

Del movimiento universal, ateo, ¿no ves la fuerza en Dios?—Yo sí la veo.

José Zorrilla.

La hermana de la Caridad.

Púdica rosa de nevado velo, joya y decoro de la especie humana, milagro vivo de bondad cristiana trasunto hermoso de la paz del cielo; ¿De dónde nacen, tu ferviente anhelo tu amor de angel, tu nobleza llana, tu heroica resistencia soberana, tu gozo santo y tu sublime celo? ¿De dónde esa ternura que en tí late? ¿De dónde tu valor extraordinario?... Dibujóse en sus labios de granate triste sonrisa; recordó el Calvario, su único libro y arma de combate, y me mostró la cruz de su rosario!

ANTONIO CORONA.

Granada, marzo del 99.

SELECCIÓN

(Rápida).

Los organismos no se depuran ocultando la miseria interior que los corroe, sino arrojando fuera de sí los gérmenes de impureza, que aun siendo escasos bastan para provocar llagas gangrenosas.

Los campos no prosperan dejando que se nutran al propio tiempo de jugos en la tierra; la benéfica espiga capaz de transformarse en pan blanco y la mala yerba tan condiciosa de alimento como inútil.

Pues otro tanto pasa en las corporaciones y colectividades humanas: más que negar la lepra conviene proceder á estirparla sin contemplaciones ni tibiezas donde quiera que se halle; mejor que consentir que prosperen, confundiendo con el bosque de espigas las malas yerbas, es acudir pronto á arrancarlas de cuajo, aunque el tirón publique á voces la existencia del mal.

La selección se impone en todo; ley

es de vida á que ninguno puede considerarse sustraído. Los que á ella van derechos acreditando que velan por el propio decoro y por la fama profesional, deben ser alentados en su obra por cuantos amen á la patria. Porque así, y sólo así, arrojando la sangre mala, limpiando el tronco de carcoma, exterminando el mal donde exista, puede vivir robusto y sano el cuerpo y pueden sentirse satisfechos de formar parte de él sus miembros todos.

En el ejército funcionan tribunales de honor para que sea, como fué siempre, «espejo de caballeros». En las colectividades civiles debieran funcionar, impidiendo que se codearan de igual á igual, hombres honrados y rufianes...

X.

EXTRANJERO

Roma 5.

Il Messaggero de hoy dice que el estado de debilidad de Su Santidad León XIII persiste y aunque no existe ciertamente un peligro grave é inminente, sin embargo los allegados del Pontífice y las personas de su intimidad temen que la anemia se acentúe y produzca fatales efectos dada la avanzada edad del Santo Padre.

Con objeto de que Su Santidad no llegue á impresionarse, preocupándose de su estado, y á la vez con fin de hacer creer al público que León XIII se halla restablecido por completo, se le hace que reciba en audiencia á algunas personas cada dos ó tres días; pero estas audiencias son tres breves y en ninguna de ellas se tratan cuestiones de importancia, con objeto de no fatigar al insigne paciente.

París 5.

Las noticias que se reciben acerca del estado de la salud del Papa continúan siendo contradictorias, pues mientras informes del Vaticano están contestes en que el Soberano Pontífice ha recobrado las perdidas fuerzas hasta el punto de hallarse casi completamente restablecido, algunos periódicos de Roma pretenden que Su Santidad padece frecuentes síncope, encontrándose en un estado de gran postración y creciente debilidad.

Londres 5.

Los telegramas que se reciben de Hong-Kong no presentan la situación de los americanos en la isla de Luzón tan favorable como suponen los despachos oficiales de Washington con referencia á los informes del general Otis.

Los americanos han llevado á cabo; en efecto, algunos reconocimientos al Norte de Malolos; pero se han visto obligados á retroceder, no solamente á causa de las condiciones del terreno, cubierto en gran parte de pantanos y manglares, sino también por haberse visto hostilizados por las guerrillas y emboscadas de los insurrectos filipinos.

Estos á la fecha de las últimas noticias se concentraban en las inmediaciones de San Fernando, no habiendo resultado el rumor de haberse presentado muchos de ellos á los americanos.

Parece que los individuos de la comisión civil americana están haciendo vivísimas gestiones para obtener la sumisión de los rebeldes; pero hasta ahora nada han conseguido.

Las bajas originadas por las enfermedades endémicas en el ejército yanqui son

considerables, encontrándose llenos de enfermos los hospitales de Manila. Los soldados se quejan principalmente de los calores excesivos, los cuales hacen sumamente penoso el servicio de campaña.

CARTERA DE NOTICIAS

Insertamos hoy, quizás contraviniendo los deseos del autor, la bellísima composición de nuestro estimado amigo don Antonio Corona, que nuestros lectores verán en la sección literaria.

Por el Rectorado de la Universidad de Salamanca, ha sido nombrada maestra interina de la escuela de niñas de Carbajales de Alba, con 825 pesetas anuales, doña María Hernández Castillo.

Por error involuntario, hemos dicho en nuestra sección intitulada *'Oído à la caja'*, que don Federico de Mena, vecino de Morales del Vino, adeudaba la suma de 3,50 pesetas, siendo así que dicho señor se halla al corriente en sus pagos.

Mañana deberán comparece ante la comisión mixta de reclutamiento, en juicio de exenciones, los pueblos que á continuación se expresan:

Otero de Bodas.—Pobladora del Valle.—Pozuelo de Vidriales.—Pública de Valverde.—Quintanilla de Urz.—Quiruelas de Vidriales.—Rosinos de Vidriales.—San Cristóbal de Entreviñas.—San Pedro de Ceque.—San Pedro de la Viña.—San Román del Valle.—Santa Colomba de las Carabias.—Santa Colomba de las Monjas.—Santa Cristina de la Polvorosa.—Santa Croya de Tera.—Santibañez de Vidriales.—Santovenia.—Sitrama de Tera.

A los recaudadores.

Con arreglo al nuevo formulario, es expenden en la imprenta de este diario los impresos de cuentas trimestrales y algunos otros.

Los ayuntamientos de Fornillos, Valcabado, Morcuera de los Infanzones, Pedralva y San Martín de Valderaduey, han solicitado autorización de la primera autoridad civil de la provincia, para imponer un recargo extraordinario sobre varios artículos.

Señor Alcalde: En el bosque de Valorio, existe atravesada en el medio del paseo una viga de bastantes dimensiones la cual intercepta el paseo, con gran riesgo de que los transeúntes se rompan el bautismo.

De, pues, el señor Zorrilla, una orden para que el domingo próximo desaparezca de allí.

Continúan los taberneros siendo objeto de la vigilancia de la autoridad.

Ayer fueron multados algunos por contravenir el artículo 17 de nuestras Ordenanzas municipales.

No sabemos hasta cuando durará esta enérgica medida tomada por el Cuerpo de Vigilancia.

Por el Rectorado de Salamanca, se ha dado la orden á la junta de instrucción primaria de esta capital para que se le conceda á doña Inés Alberca y Tejero, maestra de Villar del Buey, la jubilación que por su edad le corresponda.

La Diputación provincial, ha desestimado una instancia de don Federico Cantero Villamil en que pedía se le nombra Director de carreteras provinciales, por carecer el que lo ejerce de los requisitos que la ley previene.

Son muchas las personas que formulan quejas contra el acuerdo tomado hace tiempo por el ayuntamiento, de dar gratis por varios meses el local que estuvo destinado á *Tabla Reguladora*, y que en la actualidad lo ocupa don Cayetano Hernández.

Tenemos entendido que algunos vecinos pedirán al ayuntamiento en las mismas condiciones local para establecerse.

La corporación provincial, ha desestimado una instancia del ayuntamiento de Mueas de los Caballeros, en la que pedían subvención para reconstruir varios caminos que los temporales de aguas han destruido.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos

Isidora de San Pedro.

Defunciones.

Pedro Sánchez.

En la calle de Balborraz hoy por la mañana, ha promovido un fuerte escándalo, llamando la atención del vecindario, un matrimonio que hará dos meses se unieron en indisoluble lazo.

AUDIENCIA

Señalamiento para mañana.

Juicio por jurados.

Juzgado de Zamora.—Delito, Homicidio.—Procesado, Antonio Martín.—Ponente, señor Argüelles.—Acusación, señor Fiscal.—Abogado, señor La Rua.—Procurador, señor Calvo Morales.—Peritos, 2.—Testigos, 27.

La Diputación provincial ha subvencionado con el 50 por 100, la construcción de varias carreteras de esta provincia.

En el tren de Benavente han llegado hoy á esta capital los señores don Mateo Silvela y don Leopoldo Trabesedo.

La Diputación provincial ha confirmado el acuerdo de la comisión permanente, por el cual fué nombrado don Severiano Fidalgo peón caminero de la carretera de la Hiniesta, y los señores don Plácido Pérez Domínguez y Paulino Martín González de las de Peleas de Arriba y Corses, respectivamente.

La guardia civil ha detenido en Vallesa de la Guareña á Javier Hernández y á su esposa Juliana Alonso, como presuntos autores del robo de varios efectos á su vecino Sotero Jiménez González.

La benemérita de Moraleja del Vino, ha detenido al vecino de Morales del Vino, José Antonio García, músico ambulante, como autor de haber interido una herida de gravedad, con una navaja de las llamadas cabriteras, á su vecino Atanasio Fernández Fernández.

La comisión provincial ha tomado el acuerdo de subvencionar con el 10 por 100 la construcción de la carretera, que, partiendo de la venta de los Llanos, pase por Tardobispo, Sobradillo, Mogatar, Fresno de Sayago, Almeida y Carbellino, terminando en el río Tormes, en el sitio denominado el Barco.

Se han fusionado los periódicos de León, intitulados *El Campeón* y *Heraldo*, publicándose solamente, en lo sucesivo, el *Heraldo*, por ser el más antiguo.

Correa rumores que para la feria de San Pedro, torerá en nuestra plaza el diestro Rafael Guerra, *Guerrita*, en compañía de otro diestro no menos afamado.

En el tren mixto de Medina, llegó anoche á esta capital nuestro estimado amigo, don Angel Galarza. Sea bienvenido.

El alcalde de Ceadea, cita y llama al mozo Martín Rasadas Domínguez, para que se presente á las operaciones de quintas.

Han sido puestos á disposición del señor juez de Alcañices, tres sujetos que habían robado 700 pesetas á Alejandra Fernández Fernández.

Se halla en esta capital el candidato á Cortes por el distrito de Villalpando, don Arsenio Misol, catedrático de la Universidad de Valladolid.

Bajo el tipo de 6.645 pesetas se verificará en el pueblo de Gallegos del Río la subasta del arriendo de consumos.

Ha sido subvencionada la carretera que partiendo de Cerecinos de Campos vaya á la estación de Piedrahita de Castro.

Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 6 (2,30 t.)

Confirmación.

Se han confirmado plenamente los rumores que adelantábamos en nuestro servicio postal, referentes á que el Tribunal de honor, que entiende en las denuncias de *El Nacional*, se reúne hoy para nombrar nuevo ponente en sustitución de Luque, ascendido á teniente general.

Madrid 6 (3 t.)

Era cierto.

Otro Tribunal de honor, acordó arrojar del ejército á un teniente de Garellano y á otro procedente del cuerpo de Administración Militar: reina con motivo de estos sucesos, extraordinaria expectación en todos los círculos políticos.

Madrid 6 (4 t.)

Propósitos de Polavieja.

Se asegura que el ministro de la Guerra propónese estudiar una limitación en las clases del Ejército, presentando un proyecto de ley á las futuras Cortes para colocar inmediatamente á los Jefes y Oficiales sin destino, quedando excedentes los restantes por orden riguroso de antigüedad.

Sánchez Ortiz.

IMP. CALAMITA

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Prestamos al 5 por 100 en metálico.

El Banco Hipotecario hace actualmente y hasta nuevo aviso, sus préstamos al 5 por 100 de interés en efectivo. Estos préstamos se hacen de cinco á cincuenta años con primera hipoteca so-

bre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando olivares, viñas y arbolados, sobre los que sólo presta la tercera parte. Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto, ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Doña Felipa Mateos, PROFESORA EN PARTOS.

Ofrece sus servicios

Calle de los Herreros, número 34.

Se vende las casas números 30 y 35 de la calle de la Alcáza (vulgo Herreiros), libres de todo cargo.

Para tratar con su dueño, Pedro Franco, calle de la Feria número 2.

CASA EN VENTA

A voluntad de su dueña, se vende una sita en la Plazuela de San Esteban número 3. Para informes, en la misma darán razón.

SE ARRIENDA

en Moraleja del Vino la antigua y acreditada posada de Casimiro Moreno.

Buena cocina, espaciosas cuadras y agua abundante.

Academia para señoritas.

Plaza de Zorrilla, número 5.—Principal

de la Funeraria.

La profesora doña Catalina Santos ofrece de nuevo su acreditada Academia, en la que por módicos precios enseña diferentes procedimientos para confeccionar toda clase de flores en tela, cera y cerámica. Pintura Kensington, imitación al bordado en tela, terciopelo, raso, paño, porcelana, concha, gutapercha, charol, cristal, mármol, madera, etcétera, etc. Cerámica en paisaje. Ecuamano imitando la talla en toda clase de maderas, marfil y coral. También recibe toda clase de encargos y en especialidad los de adorno para iglesia.

NO CONFUNDIRSE

Plaza de Zorrilla número 5.—Principal de la Funeraria.

EL PUNTILLERO

Andrés López, vecino de Zamora, vende su casa número 7 de la calle de Orejones libre de todo cargo. Para informes en la misma casa.

VINO

Se vende clarete de mesa, de superior calidad, al precio de TRES pesetas ochenta y cinco céntimos, en la bodega de Ballester, Sacramento, 10.

Horas de despacho: de once de la mañana á una de la tarde.

Oficialas de Modista,

SE NECESITAN EN EL TALLER

DE JOSEFA VAQUERO.

Plaza de San Miguel, número 2.

URBANO ALONSO (el Húngaro)

ha trasladado su hojalatería de la calle de Balborraz, á la Plaza del Fresco, al lado de la Pastería de don Francisco Veloso.

Parador de Vista Alegre.

SE ARRIENDA O VENDE

Informes.—A. García.—Plaza de Sazgasta, 24.

A LOS CONVALESCIENTES Y ENFERMOS DEL ESTOMAGO

Tonicina GRANULADA Espinar.

El más poderoso Tónico, Nutritivo y reconstituyente conocido. Combate y cura la Anemia Clorosis, Palidez, Falta de nutrición, Digestiones difíciles, etcétera, etc.

Es muy agradable al paladar.

Laboratorio: Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo 2, Sevilla.—Venta principales Farmacias y Droguerías.—En Zamora, D. José García Capelo, Droguería, Rúa, 18

Purgaciones Y TODOS LOS FLUJOS VENÉREOS Y SIFILÍTICOS CÚRA EN DOS DIAS

Las **CAPSULAS KOCH** cortan en dos días la purgación, gota militar, los flujos de la uretra, y lo cura rápidamente sin peligro y sin volver. Son preferidas por su éxito seguro é infalible. Siempre infalibles.

Las **CAPSULAS KOCH** no producen orquitis, estrecheces ni retención de orina. Calman el ardor y deseo de orinar á las pocas horas. No privan de nada. Sin alestar y secretas. Las preferidas á todas.

Las **CAPSULAS KOCH** Se venden á 3 pesetas caja en las buenas Boticas y Droguerías. Si no se encuentran, envíense por carta 3 pesetas en sellos ó libranza al Dr. Koch, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas). Se contesta gratuitamente todas las cartas que se nos dirijan al Gabinete médico Americano.

Madrid y á correo vuelto se recibirán certificadas y con perfectas instrucciones para su uso. Se venden en Zamora, FARMACIA DE MARTINEZ GUTIERREZ, Santa Clara, núm. 3.

ANUNCIOS **HERALDO DE ZAMORA** ESQUELAS hasta las 3 tarde.

Precios económicos. **ES EL DIARIO MAS ANTIGUO Y DE MAS CIRCULACION de la PROVINCIA** Redacción y Administración, Teatro Principal.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

| | Un mes | Tres meses. | Seis meses. | Un año. |
|----------------|------------|-------------|-------------|-------------|
| En la capital. | Una peseta | 3 pesetas. | 6 pesetas. | 12 pesetas. |
| Fuera de ella | > | 3,50 id. | 7 id. | 14 id. |

El pago de un año adelantado para fuera de la capital tiene de bonificación 1,50. Toda la correspondencia al Administrador,

DON JULIO CALAMITA MATILLA

Número suelto CINCO céntimos y atrasado DIEZ

TARIFAS DE ESQUELAS FUNERAL

En 1.ª plana de 8 á 75 pesetas.

> 3.ª id. de 6 á 30 id.

> 4.ª id. de 5 á 25 id.

Comunicados, reclamos y anuncios, á precios sumamente económicos.

SE HACEN toda clase de composturas garantizadas por un año.



RELOJERIA SUIZA

DEL

SEÑOR PIEDRA

Macho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía. Especial surtido en relojes procedentes de las mejores fábricas NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9. **ZAMORA**

HAY á la venta relojes de pared y cuadro desde 20 pesetas.

VINO IODO-FANICO
PREPARACION ESPECIAL

A. COLPEL

EL MEJOR MEDIO DE ADMINISTRAR EL IODO
Constituye un tónico excelente en los casos de BOGIO, ESCROFULAS, TISIS Y LEUCORREA y sustituye con ventaja á todos los preparados de ACEITE DE HIGADO DE BACALAO á los de QUINA y los FERRUGINOSOS

ESPERATO ROBLEDO
PLAZA DEL FRESCO
ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de más de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 25 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas.

En yeso, Cal hidráulica, Cemento, Baldosín, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE
Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

DESPACHO DE CARBONES
DE
AURELIO GALLEGO CONDE

Riego, núm. 15, Zamora.

Al dar á conocer al público mi Establecimiento, le participo que existen grandes existencias de carbón de encina, brezo y cisco, á los precios siguientes.

| | PESETAS. |
|---------------------|----------|
| Encina, arroba..... | 1.00 |
| Brezos, fanega..... | 1.25 |
| Cisco, fanega..... | 0.80 |

Se sirve á domicilio.

HORAS DE DESPACHO
De 7 de la mañana á 8 de la noche.
Los días festivos se cierra á las doce de la mañana.

NOTA.—Esta casa responde de la exactitud en el peso.



Relojería Platería
DE
HIGINIO MERINO

Gran surtido en relojería de pared y bolsillo, de las más acreditadas marcas. Precios y garantías sin competencia. Desde 9 pesetas en adelante. Los relojes de esta casa que no marchen bien, se cambian.

LA NACIONAL
FABRICA DE ESPIRITOS Y AGUARDIENTES
Santo Domingo ó Avenida de la Feria, número 2.—Zamora.

Se compran á buenos precios y al contado: Madres netas, madres de bebidas y brisas después de atomilladas. Con grandes rebajas de precios, vendemos á los cosecheros, espíritu de 40 grados Cartier para reforzar los vinos.

Nuevo sistema de alumbrado
por medio del GAS ACETILENO

Este alumbrado es brillantísimo, seguro y económico y puede instalarse comodamente en casinos, fondas y casas particulares. Pídanse detalles y prospectos al representante en Zamora, don Juan Gómez y Gato.—Calle de la Brasa, núm. 11.

LA CATALANA
COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA
Esencialmente Española; única que tiene su dirección general en España.
Establecida en el domicilio de su propiedad,
DORMITORIO DE SAN FRANCISCO NUM. 5, PRINCIPAL.—BARCELONA
32 años de existencia.

Garantías exclusivamente para los asegurados. Pesetas 30.000.000

LA CATALANA es la Compañía que más garantías ofrece por su capital social y reservas, convertidas en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona.

Esta Compañía creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país y es por lo tanto la que más operaciones practica.

En caso de siniestro los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía por convenio con el asegurado ó por una pretación extra-judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.—Comisionado principal en Zamora, DON FEDERICO LUENGO.

Las V. Fotógrafo?
¿NO! ¿POR QUE?
Porque con el aparato **«EL FOTOGRAFO»** todo el mundo sin estudio alguno puede llegar á obtener en poco tiempo, pruebas de retratos y paisajes muy satisfactorias, y solo por el 1.500 pesetas.

Pesetas 25 Pesetas

Este aparato se compone de:

| | |
|----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-----------------------------------------------|
| 1 Cámara oscura de nogal con fuete de tela, de 15 cm de desarrollo de este por la parte anterior y el objetivo con tornillo de ajuste. | 1 Prensa para el tiraje de pruebas positivas. |
| 1 Objetivo de 45 mm. | 1 Embudo. |
| 1 Chasis con cristal despujado para la cámara. | 2 Agujadores. |
| 1 Chasis doble para placas á la gelatina bromurada. | 1 Caja papel sensibilizado. |
| 1 Paquete placas á la gelatina bromurada. | 1 Paquete cartón para pegar las pruebas. |
| 1 Paño negro. | 1 Paquete papel nitro. |
| 2 Cubetas. | 3 Hojas papel de colores. |
| 2 Pizarras de madera para secar las pruebas. | 1 Frasco sulfato de hierro. |
| | 1 Frasco oxalato neutro de potasa. |
| | 1 Frasco hiposulfito de sosa. |
| | 1 Frasco alumbre en polvo. |
| | 1 Frasco baño viraje. |
| | 1 Trípode de campo. |
| | 1 Instrucción muy detallada. |

El todo bien embalado y expedido FRANCO DE PORTES para la estación por la cantidad de 25 pesetas, remitiendo dicha cantidad al Director del Depósito Universal de aparatos fotográficos, Calle Fernando VII, n.º 34, Barcelona. Se expide gratis el gran **CATALOGO ILUSTRADO**

VINO DE QUINUM LABARRAQUE

El Vinum de Quinum de Labarraque es el más útil complemento de la Quina en el tratamiento de las calenturas intermitentes. Sus efectos son particularmente de nota en las calenturas antiguas de acceso y en la coquequia palúdica.

Dr. CABARET

Después de haber buscado durante largo tiempo un tónico poderoso, lo he encontrado en nuestro Quinum al cual considero como el reparador por excelencia de las constituciones agotadas.

Prof. BOUCHARDET

Se vende en todas las farmacias, y en París, rue Jacob.

En Madrid, DEPÓSITO AL POR MAYOR: MELCHOR GARCIA, Capellanes, 4, Dpto. 1.º. En Zamora, DEPÓSITO AL POR MENOR: CARLOS A. BARBON I FEDERICO MARTINEZ, Farmacia.

DE LAS BEBIDAS GASEOSAS
GUIA MANUAL DEL FABRICANTE
Traducido al Castellano

Volumen ilustrado con 80 planchas, indispensable á las personas que quieren dedicarse á esta lucrativa industria.—En las Librerías y en casa del Autor, **HERMANN LACHAPPE**, 3, BOULEVARD, S.º 31, r. Boieldieu, París, (antes Faubourg Poissonnière, 146). PRECIO: 6 FRANCO.